中国教育财政

怀仁怀朴 唯真唯实

北京大学中国教育财政科学研究所

2025年第22期(总第287期)

2025年9月26日

编者按:为庆祝北京大学中国教育财政科学研究所建所二十周年,我们举全所之力,花费约两年时间,撰写了《中国教育财政二十讲》一书,即将由北京大学出版社出版。该书旨在系统刻画我国教育财政制度体系的现状及历史演进,涵盖宏观层面的中国教育多元化筹资制度、"4%"等挂钩机制、中央教育转移支付制度、中国全社会教育投入指数、中国财政科技政策等专题,与所有层级与类型教育的财政制度体系分析,及针对流动儿童教育财政政策、助学贷款的中国模式、特殊教育财政、"项目制"的专题研讨。该书是本所践行教育财政研究中国化、本土化,构建自主知识体系的诚恳尝试。本期简报为该书《中国教育多元化筹资的制度发展》一文的摘录部分,诚邀各位师友批评指正,也为计划在10月27日举行的"中国教育财政制度与中国教育经验》"研讨会做先行准备(王蓉、魏建国)。

《中国教育财政二十讲》成果系列摘录之六中国教育多元化筹资的制度发展 數建 国*

通过对建国以来中国教育多元化筹资制度发展状况的系统梳理,得出如下几

^{*}魏建国,北京大学中国教育财政科学研究所副所长、研究员。

点结论和启示。

一、教育多元化筹资机制不是权宜之计, 而是支撑中国教育事业高质量发展 的长久制度设计

教育多元化筹资的萌芽在改革开放之前就已经产生,而在改革开放时期最终在制度层面得以确立。上世纪 50 年代、80 年代的重要政策文件都包括"两条腿走路""经费筹措办法可以多种多样""多渠道筹集"等教育多元化筹资的元素。1993 年中共中央、国务院发布的《中国教育改革和发展纲要》对教育经费筹措进行了有史以来最为系统的阐述,标志着中国教育多元化筹资机制在制度层面的确立。时至今日,尽管在各级各类教育的侧重点和表现形式有所不同,但多元化筹资在总体上仍然是我国最为重要的教育财政策略。从根本上而言,教育多元化筹资根基于教育的准公共产品属性。此外,教育多元化筹资也是现实条件约束下的必然选择。非财政性经费对于增加学校的办学自主权、促进教育创新更是具有积极意义。因此,基于多重因素考虑,未来应继续坚持教育多元化筹资机制,从而支撑教育强国建设,进而建成高质量教育体系,实现教育现代化。

二、充分体现了中国式治理中政策与法律的协同治理

强调政策与法律的协同治理是中国式治理的特点和优点。中共中央十八届四中全会通过的《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》特别强调:"发挥政策和法律的各自优势,促进党的政策和国家法律互联互动。"概而言之:法律具有规范性、稳定性,而政策具有指导性、灵活性。法律以规范性文件为载体,具有明确的条文结构,体现"规范性";政策更多是对行动方向的指引,体现"指导性"。法律具有"稳定性",其制定与修改须遵循严格的程序,以保证社会预期的确定性;政策则具有"灵活性",可根据社会形势快速调整,更侧重对社会问题的即时回应。二者相互配合、协同治理,以应对社会生活中出现的各种复杂问题。在中国教育多元化筹资领域充分体现了政策与法律的协同治理。通过对中国教育多元化筹资制度发展状况的梳理和总结,可以发现,其制度载体包括政策和法律两大类。对于重要的教育筹资问题,都是由党中央的政策予以提出,随后由国家法律予以进一步确认。例如:1993年中共中央、国务院发布的《中国教育改革和发展纲要》确立了中国教育多元化筹资机制。随后相继颁布、修订、修正的

《教育法》《职业教育法》《高等教育法》《义务教育法》《学前教育法》等法律都对教育多元化筹资予以进一步的确认和重申。《中国教育改革和发展纲要》还提出了我国教育投入方面的最重要指标 4%目标,即"逐步提高国家财政性教育经费支出占国民生产总值的比例,本世纪末达到百分之四"。1995 年颁布的《教育法》也对这一比例要求予以确认。此外,1985 年《中共中央关于教育体制改革的决定》提出了"两个增长",1986 年颁布的《义务教育法》对此予以确认。在此基础上,《中国教育改革和发展纲要》提出了促进我国财政性教育经费投入的"三个增长",1995 年颁布的《教育法》在法律层面对"三个增长"也予以进一步确认。政策与法律协同治理的重要价值在于最终实现了社会治理的目标。在中国教育多元化筹资领域最典型的体现,就是在上述提到的相关政策和法律的共同努力下,国家财政性教育经费占 GDP 比例 4%的目标终于得以实现。①

三、必须重视农村教育费附加、农村教育捐集资在我国农村教育发展中的历 史性贡献

尽管在实践中不同程度地存在加重农民负担等消极影响,但农村教育费附加、农村教育捐集资在我国农村教育发展中的历史性贡献必须得到承认和重视。其代表了我国教育"人民教育人民办""穷国办大教育"的时代特征,充分体现了在特定历史时期党的群众路线的强大力量。早在建国之初,教育部长马叙伦就在《关于第一次全国工农教育会议的报告》中提出:"工农教育,是一个巨大的群众运动,必须贯彻群众路线。根据群众的自觉自愿,充分依靠群众自己的力量来进行工作。"改革开放时期推出的农村教育费附加、农村教育捐集资等筹资措施也都是贯彻群众路线的具体体现。

通过如下数据可以窥见农村教育捐集资的历史性贡献。《中国教育经费统计年鉴》目前的"捐赠收入"科目在2005年之前为"捐集资收入"科目。从1991到1996年的六年间,教育捐集资收入占全国教育总经费的比例有四年都超过了8%,1991年为8.59%,1992年为8.03%,1995年为8.67%,1996年为8.33%。从1997年开始,基本上呈现逐年下降趋势,从2006年开始不足1%^②,最低为2017年和2019年的0.20%。近年来略有上升,2021年和2022年均为0.25%。

3

[®] 当然,政策与法律的协同治理及其治理成效在中国教育多元化筹资领域还有更多的体现,值得进一步的总结与提炼。

② 值得注意的是,以后年份的口径已调整为"捐资收入""捐赠收入"。

0.25%的比例远远低于上世纪 90 年代超过 8%的比例。再从绝对数来看,教育捐集资收入最高额出现在 1996 年,为 188.42 亿元,近几年从 2019 到 2022 年的教育捐赠收入金额分别为: 101.38 亿元、117.24 亿元、142.67 亿元、154.31 亿元,还远不及 1996 年的教育捐集资收入。这些数据背后隐含的就是农村教育捐集资的历史性贡献!

四、创新国家财政性教育经费的筹集渠道

改革开放以来,除了一般税收收入外,我国通过多种渠道增加国家财政性教 育经费。曾经出现过的经费筹集渠道主要包括:农村教育费附加、教育费附加、 地方教育附加、土地出让收益计提教育资金、彩票公益金收入用于教育等。和国 外一些国家开征教育税或主要用于教育的教育类税不同,我国并没有开征相关的 税种。我国采取的是农村教育费附加、教育费附加、地方教育附加等附加费的形 式,筹集的相关经费专门用于教育。这一做法在国际上应该也具有创新性。在目 前的《中国教育经费统计年鉴》中,教育费附加与教育事业费、基本建设经费共 同构成一般公共预算教育经费。2019-2022年,教育费附加的收入规模分别为: 1521.20 亿元、1363.80 亿元、1426.93 亿元、1257.34 亿元; 占一般公共预算教育 经费的比例分别为: 4.4%、3.8%、3.8%、3.2%。可以看出,教育费附加在一般公 共预算教育经费中占有一定的地位。值得注意的是,通过附加的方式支持教育的 做法在建国之初就开始尝试,体现了我国在这一领域制度创新的延续性。例如: 1950年《政务院关于统一管理一九五○年度财政收支的决定》指出:"乡村各项 经费包括乡村小学等经费在内,可由具人民政府随国家公粮征收地方附加公粮解 决,但地方附加公粮,不得超过国家公粮的百分之十五。""各城市的小学教育文 化卫生费等开支,可征收城市附加政教事业费解决。"1958年颁布的《中华人民 共和国农业税条例》规定:"省、自治区、直辖市人民委员会为了办理地方性公 益事业的需要,经本级人民代表大会通过,可以随同农业税征收地方附加。"1964 年《国务院关于增加农业税附加解决农村社会主义教育经费的通知》指出:"为 了进一步安排农村社会主义教育运动所需的经费, 国务院决定, 可以由地方适当 提高农业税附加的比例。""农业税附加占正税的比例,由原来的最高不超过10%, 提高到最高不超过15%。原来附加比例不到10%的地区,一律加5%,原来附加 比例高于10%的地区,应当少加。"

此外,和我国特有的土地制度相适应,提取一定比例的土地出让收益用于教育也具有创新性。

面向未来,中共中央、国务院发布的《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》特别强调"保证国家财政性教育经费支出占国内生产总值比例高于 4%"。近年来,各级财政特别是地方财政面临困难。结合二十届三中全会《中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定》的相关论述,未来增加地方政府可支配财力(从而为国家财政性教育经费的筹集创造条件)的可能途径主要包括:开征房地产税;消费税征收环节改革;教育费附加和地方教育附加改革;优化共享税分享比例。

五、适时调整学杂费, 让受教育者合理分担教育成本, 增加学校教育经费

在《中国教育经费统计年鉴》统计的教育经费科目中,学费仅低于一般公共 预算教育经费中的教育事业费。2019-2022年,教育事业费分别为: 3.23万亿元、 3.40 万亿元、3.51 万亿元、3.71 万亿元; 学费分别为: 6686.30 亿元、6761.43 亿 元、8130.65 亿元、8451.62 亿元。由此可见,学费在教育多元化筹资机制中处于 相当重要的地位,未来则需要发挥更大的作用。值得注意的是,2020年,教育部 等五部门印发了《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》(教财〔2020〕5 号),对公办幼儿园、普通高中、中等职业学校、高等学校学费(保育教育费) 的调整做了统一规定,对以往的教育收费政策予以系统化。与此同时,还完善了 学校服务性收费和代收费等政策。就公办普通高校而言,未来进一步调整学费具 有可行性。首先,从可负担角度判断学费调整的可行性。学费和人均可支配收入 的比值可以在一定程度上反映学生和家长对学费的可负担性。根据测算,从2000 年到 2024 年,城镇居民人均可支配收入增长了 7.63 倍,农村居民人均可支配收 入增长了 9.26 倍。已调整学费的 20 多个省份的学费增长幅度远低于上述倍数, 未来学费调整幅度也不可能达到人均可支配收入的增长幅度。因此,可以看到我 国居民对高校学费的可负担能力和 20 多年前相比,是大大增强了,从而不必过 于担心学费调整造成的可负担性和居民承受能力问题。其次,从学生资助体系建 设角度判断学费调整的可行性。我国现行的高校学生资助体系特别是助学贷款制 度为公办高校的学费调整创造了可行性,可以发挥重要的支撑作用。2007年出 台的《国务院关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济

困难学生资助政策体系的意见》以及随后的一系列政策调整,建立健全了我国的高校学生资助体系。特别是经过多年的探索,从 2007 年开始试点,国家开发银行生源地助学贷款已经走出了一个助学贷款的"中国模式"。在发放方面,生源地助学贷款实行"应贷尽贷"政策,发放人数和发放金额在我国助学贷款中都居于绝对的主导地位。在偿还和回收方面也表现卓越,较为成功地解决了困扰世界各国的助学贷款偿还和回收难题。此外,近年来,国家不断调整国家助学贷款额度,最新的政策将全日制普通本专科学生每人每年申请的贷款额度提高至不超过20000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费,超出部分还可用于弥补日常生活费。这些助学贷款政策的调整也为我国未来进行较大幅度的学费调整创造了有利条件。在调整学费的策略选择方面,应该充分体现"优质优价"。

此外,除了学费调整,住宿费的调整也应该提上议事日程。目前高校住宿费仍然实行不高于 1200 元的标准,远远低于高校宿舍的建造和维护成本,给高校带来了沉重的经费压力。

六、大力发挥捐赠在各级各类教育筹资、特别是在高等教育筹资中的作用

普通高等学校的教育捐赠收入在 2005 年仅有 21.08 亿元,在 2011 年达到 43.19 亿元,比 2010 年的 29.64 亿元增加 13.55 亿元,之后连续多年保持在 40 亿元以上,2017 年为 46.41 亿元,2018 年为 51.23 亿元,比上一年增加 4.82 亿元,2022 年达到 101.08 亿元,突破 100 亿元。可以看出,2017 年以来,普通高等学校的教育捐赠收入都在逐年增加,2022 年比 2017 年增加了一倍多,增长速度明显高于前一阶段。值得注意的是,2009 年,财政部、教育部联合印发了《中央级普通高校捐赠收入财政配比资金管理暂行办法》。2018 年,财政部、教育部联合印发了《中央高校捐赠配比专项资金管理办法》,取代了 2009 年的暂行办法。在2009 年中央出台高校捐赠财政配比政策后,一些地方政府也相继出台了类似的政策。对比普通高等学校捐赠收入数额变动和相关高校捐赠财政配比政策出台和调整的时间节点,可以发现,高校捐赠财政配比政策是有一定效果的。清华大学教育基金会的净资产额长期居全国首位,2024 年超过 190 亿元,领先优势明显。全球顶尖大学哈佛大学捐赠基金 2024 财政年度的净资产额为 532 亿美元,相当于 3800 多亿元,大致是 2024 年清华大学教育基金会净资产额的 20 倍,差不多

是 2023 年我国高校教育基金会净资产总额的 4.5 倍。由此可见,我国高校教育捐赠和美国相比还有相当大的距离,进一步发展的空间很大。

七、引导规范民办教育发展, 增加民办学校中举办者投入

党和国家历来重视民办教育的发展。二十大报告明确提出"引导规范民办教 育发展"。2016 年修正的《民办教育促进法》对民办学校实行分类管理,明确将 民办学校分为非营利性民办学校和营利性民办学校,旨在为两类民办教育提供不 同的激励措施,鼓励两类民办教育共同发展。从教育多元化筹资的角度而言,也 为增加民办学校中的举办者投入创造了条件。值得注意的是,2016年以来,我国 非营利性民办教育发生了很大变化,出现了若干所新型研究型大学,成为我国高 等教育发展的新亮点。西湖大学、福耀科技大学、宁波东方理工大学先后获批设 立。这些民办新型研究型大学的设立为我国高等教育体系带来了新的活力,有助 于在未来形成一个具有竞争性的、包括公办和民办大学在内的研究型大学体系: 同时也增加民办学校中的举办者投入,增加教育经费。值得注意的是,西湖大学 和宁波东方理工大学在教育捐赠方面的表现格外亮眼。西湖教育基金会(西湖大 学举办方)在 2017年就进入全国大学教育基金会净资产额的前十名,2018年列 第五名,2019年列全国第四名,随后一直保持第四名至今,2024年的净资产额 为 71.39 亿元。宁波东方理工大学教育基金会 2023 年的净资产额为 10.70 亿元, 跻身全国第十名,2024年则为53.21亿元,列全国第五名。两校教育基金会的优 异表现让我们对未来民办新型研究型大学的发展充满期待。

八、应对学龄人口变化、重视教育专项债券的重要性

从 2018 年开始,我国地方政府开始发行教育专项债券。目前教育专项债券 支持包括幼儿园、小学、初中、普通高中、中职学校、高等学校等在内的所有类 型学校的建设项目。根据高等教育学龄人口预测,未来十年左右我国高等教育仍 将面临很大的扩招压力。作为我国高校主要组成部分的地方高校将承担主要的扩 招任务。对于地方高校在宿舍楼等方面的基建资金需求,应继续鼓励通过专项债 券的形式予以解决。

九、重视高等教育、职业教育在多元化筹资中的特殊性

党的二十大报告指出:"统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推 进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位。"强调了科教融汇、 产教融合在高等教育、职业教育发展中的重要性、科教融汇、产教融合也决定了 在高等教育、职业教育阶段存在与其他教育阶段所不同的多元化筹资特性。高等 教育阶段的科教融汇使得科研经费成为大学、特别是高水平大学的一个重要经费 来源,大量科研经费支撑了大学的科学研究,同时通过给研究生提供经济资助、 提供实验条件在研究生培养中扮演重要角色。此外,在高等教育阶段,科技成果 转化收入也是大学的一项多元化经费来源。随着我国大学研发水平的不断提升, 成果转化环境的逐步改善, 此项收入也会发挥越来越重要的作用。职业教育与产 业、企业具有密切关系,产教融合是职业教育的重要特征,是办好职业教育的关 键,同时也为职业教育筹集经费提供了新的渠道。2022年修订的《职业教育法》 多处提到产教融合、校企合作,强调"职业学校、职业培训机构实施职业教育应 当注重产教融合,实行校企合作"。并规定了诸多优惠政策,例如:对符合条件 认定为产教融合型企业的,按照规定给予金融、财政、土地等支持,落实教育费 附加、地方教育附加减免及其他税费优惠;企业设立具备生产与教学功能的产教 融合实习实训基地所发生的费用,可以参照职业学校享受相应的用地、公用事业 费等优惠:等等。相关规定将提升职业教育的产教融合、校企合作水平,也为职 业教育带来新的经费来源。

上期回顾

2025年第21期(总第286期)

《中国教育财政二十讲》成果系列摘录之五:论教育财政体制与教育体制

摘要:教育财政体制,是指教育财政收支活动在政府与市场之间、各级政府之间、同级政府的各个部门之间、政府与各级各类教育机构之间的权责划分等方面形成的制度安排和规则体系,其实质就是关于在教育领域中"谁出钱""谁投入"的制度安排和规则体系。教育体制是包括教育管理体制、教育办学体制和教育财政体制在内的总的体制安排。教育管理体制与教育办学体制是教育制度体系中的两个核心构成要素,分别从管理主体与运行机制、办学主体与实施方式两个维度,揭示了教育系统在组织、治理与资源配置方面的基本结构与运行逻辑。

《中国教育财政》由北京大学中国教育财政科学研究所主办;旨在反映本所最新的学术科研活动;相关内容仅体现作者本人观点,并不必然代表本所的立场。

文章内容仅供参考,如需转载须事先征得本研究所同意。

本期印发: 2000 份

下载网址: http://ciefr.pku.edu.cn

主办单位: 北京大学中国教育财政科学研究所

责任编辑: 毕建宏

地 址:北京市海淀区颐和园路5号

北京大学教育学院大楼四层(100871)

邮箱: workingpaper@ciefr.pku.edu.cn

传真: 010-6275-6183

微信公众号: 中国教育财政

